

军媒视窗

人民海军 2月28日

新春伊始,笔者在海军南沙某守备部队采访。听闻一级上士常镇被上级表彰为“装备管理先进个人”,笔者找到这名延期服役第三年的军士,聊聊延期服役带来的新变化。

“随着延期服役军士越来越多,延期服役的标准逐年提高。想要留在军营继续发光发热,必须以更快的节奏、更高的标准要求自己。”常镇用“收获颇丰”4个字总结自己延期服役的感受。

两年多来,常镇所在中队陆续接换新装备。由于礁盘远离祖国大陆,厂家技术人员上礁不方便。延期服役的常镇主动请缨,牵头编写多型装备训练教程。他远程请教厂家技术人员,和战友们边分析、边校验,整理出贴合部队实际的训练教程,有效缩短人才培养周期,获得上级认可。

该部领导介绍,他们聚焦延期服役军士在战斗力建设中的作用发挥,一体搭建精武强能、学历升级等成长成才平台,精准设计发展路径,让大家对延期服役后“干什么、怎么干”做到心中有数。

在军旅延长线上加速奔跑

来自南沙某守备部队延期服役军士群体的新闻观察

吴强

针对申请延期服役军士人数较多的实际,该部一方面综合考虑练兵备战、人才培养和战斗力建设需要,确定延期服役的专业岗位和名额;另一方面,严格按照个人申请、基层推荐、资格审查、考核遴选、党委批准的程序,严把延期服役关口。该部人力资源部门领导介绍,他们对军士延期服役期间的工作表现、年度考核及综合评价等标准进行细化,确保把优秀人才留下来,也鞭策留下的人才保持干劲。

前年,延期服役的一级上士陈合成被委以重任,从技术骨干转岗担任管理骨干,负责帮带连队专业素质较弱的几名同志。陈合成明显感到,虽然军衔没有变化,但肩上的责任变得更重了。

那段时间,陈合成精心准备理论授课,收集整理他亲历的多个典型装备维修案例。“班长,你讲得很好,但是一些内容我们听不太懂。”授课结束,根据战士们的反馈,陈合成把装备维修的原理手绘成简单易懂的图册,带领大家一点点实践和验证,并逐步修改完善。

两个月后,数名战士已初步掌握通用装备维修技能。随后,经过机关论证和完善,陈合成的图册在单位全面推广。去年再次递交延期服役申请时,陈合成在申请表中写道:“每名延期服役的战友,都在奋力冲锋。想要离梦想更近,就必须加速奔跑。”

该部很多军士都像陈合成一样,想在延期服役的年限之内,尽快实现能力跃升,争取在部队长期服役。为进一步减少广大军士延期服役的后顾之忧,该部在想方设法帮他们提升学历或培训实用技能的同时,还成立机关服务基层联动小组,帮助延期服役的军士解决家庭实际困难,让他们心无旁骛投入练兵备战。

在军旅延长线上,选择加速奔跑。两年来,该部延期服役的军士们冲锋在任务一线,培养帮带近百名专业骨干。去年申请延期服役的中高级军士比前年同期增长近50%,形成继续服役、建功南沙的良好氛围。

踏上第1038次巡逻路

■新疆军区某边防团一级上士 杨铭彪



约可见。我跟着班长李世钦,一步一滑沿着206级台阶登上哨楼。雪停了,我站在哨楼远眺,被冬日的边关美景深深震撼:天边的乌云压着霞光,露出一条金色的缝隙。远处的雪山连绵不绝,眼底尽是茫茫白雪。广阔苍茫间,宛如一幅天然水墨画。

我和我的勋章

2月19日,已是初春,连队驻地刚刚下过一场大雪,温度低至零下35摄氏度。

这一天,连队的新兵们第一次参加巡逻。出发前,我挨个捏了捏他们衣服的厚度,看着他们给水壶装满热水、在身上贴好暖贴,一一检查他们的装具是否有穿戴整齐。

我掏出巡逻记录本,翻到记录上次巡逻的那一页,“今日发现防火隔离带约20米长的铁丝网掉落断裂,需进行维护”被我着重标记,提醒这次巡逻要带好工具维护设施。翻开新的一页,我在左上角写下“第1038次巡逻”的字样。

这样的巡逻记录本,我一共有17本。1038次巡逻,记录在巡逻记录本上,也“记录”在我的勋章上。去年年底,戍边12年的我领到一枚一级卫国戍边纪念章。站在军容镜前,看着自己被边关风雪雕刻出的黝黑面庞,凝视这枚金色的勋章,倍感荣光之余,我的内心还有万般不舍。因为,这枚勋章的到来,意味着我在边防线上的时光越来越少,距离离开军营的日子越来越近……

参军梦,几乎是每个男孩心中的梦。2005年,从河南省濮阳市体育运动学校毕业的应征入伍,如愿成为一名边防军人。然而,那时的我并没有想到,“新疆”和“边防”这两个词,会在之后的近20年里与我的人生紧紧相连。

新兵下连,我被分到新疆军区某边防团某步兵连。由于体能素质过硬,我很快在训练中崭露头角。“班长,给我上点难度!”我主动要求加压。入伍第二年,我打破所在军分区5公里武装越野纪录,年底被评为“优秀士兵”。

在步兵连服役的7年间,我多次参加教学比武,被新疆军区表彰为“百名训练标兵”,荣立1次三等功。虽然取得不少成绩,但作为一名边防军人,没能在边防一线站岗巡逻,总觉得少了些什么。每当看到营区的宣传展板上战友们高举国旗迎着风雪在边防巡逻的身影,我由衷地希望能成为他们中的一员。

2012年,团里从步兵连抽调人员到边防连服役,我第一时间报名。来到雀子托盖边防连,我受领的第一个任务是上山顶哨楼站哨。

那一天,飞雪漫天,哨楼在仰望中隐

很快,我迎来自己的第一次边防巡逻。我特意找来一个笔记本,准备记录巡逻路上的所见所闻。

我和两名战友迎着刺骨寒风,爬过一个又一个雪坡,深一脚浅一脚地前行。4个小时后到达界碑时,我的两条腿已经不听使唤地直打颤。

眼前的界碑,比我想象中要小一些。和战友清理完界碑上的积雪,我想摸一下界碑。脱下手套,触碰冰冷,我的内心却是滚烫的。

“给你来个难忘的人生第一次!”两位战友展开国旗。面前是界碑和国旗,身后是祖国和人民,我攥紧右拳大声宣誓,泪水止不住从脸庞滑落。那一刻属于边防军人的神圣感,我无法用言语描述。

这是我的巡逻记录本上记下的第一次巡逻。我在那一页写下一句话:“巡逻路上,再难走的路也要坚持走到底,因为界碑在那里。”

“第2次”“第3次”“第4次”……随着巡逻的次数越来越多,我的巡逻记录本也记得密密麻麻。有时,我也会把一些巡逻之外难忘的事记下来,为边防岁月“留痕”。

那年冬天,大雪封山,给连队送粮的不上来,大家只能下山背物资。半个月的生活物资,一部分由司务长用马拉爬犁驮回来,其余物资靠我们20多人用背囊往回背。

天阴沉沉的,一路上积雪快到大腿根。我背着满满的背囊,艰难地跟着队伍往前走,突然不小心被石头绊倒,背囊里的物资掉进积雪里。等我站起来把

物资挖出来装好,才发现已经和前面的战友拉开距离。风雪中,我看不清战友的身影,四周也没有参照物,只能尽量沿着记忆中的路线慢慢往回走。又冷又累又心慌的我,甚至有一刻产生了放弃的想法,想到如果能安全回去,就再也不守边防了。

“小杨!小杨……”不知过了多久,我听到有人在喊我的名字。“我在这儿!”我用尽全身力气大声回应。

几名战友骑着军马冲破风雪找到了我。回到连队,推开宿舍门,战友们的给我倒热水泡脚,有的端来姜汤,有的给我盛饭。饭菜掺着泪水,我拿起筷子就往嘴里扒拉。

睡前,我们聊起连队那头老黄牛。一位老兵说:“以前连队吃水,要到3公里外的河坝取水,上级就给连队配了一头牛驮水。这头牛勤勤恳恳奉献了10年,它走后被埋在哨所旁,‘任劳任怨、勇往直前’也成了咱们连的连魂。”

后来,我在巡逻记录本上写下这段经历:“我曾一度想放弃,但战友们的陪伴让这个寒夜变得异常温暖。他们告诉我,当了雀子托盖的兵,没有老黄牛的魂,就不算合格的边防兵。”

战友们都说,北疆的风,能磨砺一个人的性格。边境线上的电线杆、信号塔有时会被风雪刮倒,没电时我和战友们就围在一起,聊过去、畅想未来,我们的歌声常常盖过了风声。日子虽苦,但我再也没有动过离开营的念头。

2013年底,面对走与留,我选择留下来。也是在那一年,我获得在边防连队的第一个荣誉——“优秀士兵”。

2015年,我和班里的两名战友执行



是戍守边关第12年。年底,我获得一枚一级卫国戍边纪念章。看着这枚金色的勋章,我心中五味杂陈,边境线上的设施,看看铁丝网、界标有没有损坏,有时还会带上扫帚清扫沿路的杂草、碎石。战友们都说,我也成了连队的“老黄牛”。

在边防连队,巡逻是我们的日常工作。日复一日用脚步丈量祖国的边防,我却总能收获不一样的感动,积攒着内心的力量,坚定地再一次走上巡逻路——

第454次巡逻。2017年,我骑着军马“托海”渡过冰河时,“托海”脚底打滑,我摔进河里。受了惊的“托海”向岸上跑去,上岸后却在岸边卧下来。我拼命游上岸,用尽最后一点力气爬上它的背,“托海”起身驮着我跑回了连队。

第698次巡逻。2019年冬天,我在巡逻中不小心掉进冰窟窿,战友们赶忙把我拉出来。浑身湿透的我冻得瑟瑟发抖,大家捡拾枯草和树枝给我生火取暖。战友段奕辰脱下自己的鞋,一把抓住我的脚就往鞋套。我穿着他的鞋,披着战友们的外套,围着火堆烤了很久才缓过来。

第882次巡逻。2021年,我带的兵夏力哈尔即将退伍,我陪他最后一次踏上巡逻路。行至界碑处,夏力哈尔紧紧抱住界碑,哭得像个孩子。他问我:“班长,我以后是不是再也看不到界碑了?”“把界碑装在这里,它就会永远陪着你。”我把夏力哈尔的手放在他的胸口上。

2022年底,临近退伍的一晚,彻夜未眠的我,写下延期服役申请书,交给指导员赵永峰。“在边防没待够,不想走!”我的话音刚落,指导员就拍着我的肩膀说:“行啊,我就知道你舍不得走。”

去年,是我军旅生涯第19年,也

题图:新疆军区某边防团官兵巡逻途中。

图①:杨铭彪(站立者)和战友为界碑描红。

图②:杨铭彪的勋章。

图③:杨铭彪近影。

图④:杨铭彪(右四)和战友面向国旗宣誓。

供图:王越、赵晨光 制图:扈硕

第76集团军某旅邱少云生前所在连官兵与陕西西安小雁塔小学学生“云端”连线——

跨越千里,同上“开学第一课”

■章林峰 李晓龙

“军人天职是服从命令,钢铁的纪律是胜利保证,邱少云是学习榜样……”2月27日,陕西省西安市小雁塔小学一间教室里,正在上“开学第一课”的学生们齐唱《邱少云之歌》。黑板前的大屏幕上,教他们唱歌的是第76集团军某旅邱少云生前所在连“邱少云班”第53任班长蔡永海。

邱少云生前所在连与小雁塔小学首次“接触”是在2020年。那年国庆节,小雁塔小学五年级学生赵威可在电视中看到一段关于邱少云生前所在连的视频。赵威可的父亲是一名军人,受父亲影响她从小对军人充满敬仰,也曾曾在学校一堂国防教育课上为同学们讲述邱少云的英勇事迹。

电视屏幕上,邱少云生前所在连官兵在高原湖畔高唱《我的祖国》,他们动情的模样让赵威可深受触动。她给官兵们写了一封信,并拿出自己的零花钱买了80瓶润肤霜和护手霜。经过父亲多方联系,这封信和护肤品寄到了邱少云生前所在连官兵手中。

得知赵威可的暖心举动后,小雁塔小学希望能组织交流活动,让更多学生

与邱少云生前所在连官兵进行互动。去年11月,该校少年先锋队大队辅导员王瑶与连队取得联系,学校随即决定开展一次“心系国防、情暖边关”国防教育实践实践活动。考虑到当时西北高原冰封雪裹,除了学校组织学生给官兵写信和制作手工作品外,该校劳动社团老师樊轶苏还教社团学生为官兵织围巾。

去年12月中旬,56条围巾、305封信及其他手工作品辗转近4000公里,寄到邱少云生前所在连官兵手中。

“你们用自己的奉献换来我们的安宁”“亲爱的解放军叔叔,你们别太累了”……一行行稚嫩的文字,一句句真诚的问候,如阵阵暖流涌进官兵们心间。看到战友们有的写回信,有的通过视频给家人展示收到的围巾,三排排长齐翔提议为学生们拍摄一个视频,作为特别的新年礼物。

“五年级四班的王语晨你好,在寒风凛冽的高原,你亲手制作的贺卡和围巾温暖了我。在新年到来之际,希望你认真学习,健康成长!”像列兵齐声一样,连队官兵纷纷在视频中表达谢意。

担任驻地即将大雪封山,收到学生

们新春礼包后的第3天,连队专门派车前往驻地最近的邮局,寄出给孩子们的回信。

看完连队官兵的新年祝福视频,老师组织学生上上朗诵官兵来信,分享边防官兵对祖国花朵的声声问候和期望。

“老师,我还想了解更多关于英雄邱少云的故事!”看到学生们想与连队官兵进行更多的交流,王瑶联系了连长顿智巴丁,双方约定在新学期伊始开展“同上‘开学第一课’”活动。

2月27日,邱少云生前所在连官兵与小雁塔小学56名来自各年级的学生代表进行了一次视频连线。

“叔叔,你们那边是不是很冷呀,一定要照顾好自己!”

“你们给我们织的围巾,这个冬天我们一点也不冷!”

“国防教育课上我们经常听到邱少云的英雄事迹,他是我们的偶像。叔叔你们在英雄连队,你们也是我们心中的英雄。”

“邱少云前辈一直都是我们心中的英雄和偶像。我们会在他的精神激励下,守好祖国的边防。”

视频连线结束后,王瑶给连长顿智巴丁发去消息:“很多男生都表示长大后要参军报国,一些女生原本想成为老师或医生,如今也想去当兵。谢谢你们,在孩子们心中播下爱我国防的种子。”

图①:第76集团军某旅邱少云生前所在连官兵戴上学生们织的围巾。

图②:官兵与小雁塔小学学生进行视频连线。

供图:郭星、齐翔 制图:扈硕

